

ШКОЛА РЕМОНТА



Республиканская акция «Продлим жизнь книге!» прошла в библиотеках Удмуртии. Её инициатором выступила Национальная библиотека Удмуртской Республики. Участницами стали более 40 муниципальных библиотек и библиотечных систем региона из Алнашского, Вавожского, Воткинского, Глазовского, Граховского, Камбарского, Кизнерского, Красногорского, Сарапульского, Селтинского, Сюмсинского, Шарканского, Якшур-Бодьинского районов, городов Воткинск, Глазов, Можга. И даже те учреждения, которые официально не примкнули к акции и не подготовили отчётных материалов, активизировали свою работу в данном направлении.

В рамках акции в библиотеках республики состоялись Недели мелкого ремонта. Разнообразные экскурсии, уроки, либмобы, презентации, лекции и беседы по истории книги и книгопечатания библиотекари организовывали как на своих площадках, так и вне стен библиотек, привлекая к участию не только постоянных читателей, но и жителей муниципальных образований, микрорайонов. Некоторые мероприятия проходили циклами и состояли из нескольких занятий.

Поистине широкомасштабным стал проект «Школа ремонта», реализованный Централизованной библиотечной системой г. Воткинска. Он имел два направления: обучение подростков и молодых библиотекарей навыкам самостоятельного ремонта книг; воспитание у населения бережного отношения к личным книгам и фондам городских библиотек.



Ольга Владимировна ЛЕНКОВА,
заведующая отделом редких и ценных документов
Национальной библиотеки Удмуртской Республики

Инициативная молодёжь с энтузиазмом поддержала идею и помогла реализовать проект. Постоянными участниками Школы ремонта стали 12 волонтеров в возрасте от 15 до 18 лет. Интересным форматом проекта, изюминкой творческой деятельности подростков и молодых библиотекарей стала настольная игра «Подари книге новую жизнь», разработанная для знакомства с основными этапами ремонта печатных изданий. Занятия Школы ремонта проводились в учебных заведениях Воткинска и на городских мероприятиях. Всего их посетили более 700 человек, многие из них стали читателями городских библиотек.

Идею ремонта книг поддержали сотрудники городских библиотек и Совет молодых специалистов ЦБС г. Воткинска, организовав Месячник по сохранности книжного фонда. Его участники уделили внимание основным направлениям работы по сохранности фондов, в том числе повышению квалификации библиотекарей в этой области.

Более 50 мероприятий по воспитанию читательской культуры и бережного отношения к книге провела Кизнерская межпоселенческая центральная районная библиотека. Для читателей были подготовлены памятки, буклеты, закладки, плакаты, среди них особенно интересен путеводитель по центральной районной библиотеке «АБВГДейка» в виде словарика библиотечных терминов.

И конечно же на протяжении всей акции в муниципальных библиотеках республики проходили мастер-классы по ремонту печатных изданий для библиотекарей и читателей. Количество книг, получивших вторую жизнь, впечатляет.

Так, только в библиотеках Кизнерского района за Неделю мелкого ремонта силами сотрудников и читателей были отремонтированы 1580 книг; за год эта цифра достигла 1848 экземпляров. Библиотекари Селтинской ЦБС совместно с читателями провели ремонт более 2000 изданий; к концу года число обновлённых книг увеличилось до 2794. 1528 экземпляров книг отремонтировано в Алнашском районе.

Интересным форматом проекта, изюминкой творческой деятельности подростков и молодых библиотекарей стала настольная игра «Подари книге новую жизнь», разработанная для ознакомления участников с основными этапами ремонта печатных изданий.

В Центральной городской библиотеке им. Н.С. Байтерякова г. Можги работа по сохранности фонда имеет давние традиции. Ещё в 2014–2015 гг. для читателей работала «Школа переплёта»; по просьбе пенсионеров, отдыхающих в городском Центре социального обслуживания, работали мастер-классы «Сложный ремонт книг». В 2016 г. данные мероприятия переросли в регулярно проводимые «Дни крутого переплёта». В рамках акции «Продлим жизнь книге» мастер-классы по мелкому ремонту, а также мероприятия по воспитанию читательской культуры прошли во всех библиотеках-филиалах.

«Прежде чем дети усвоят правила бережного обращения с книгами, нужно добиться, чтобы книга стала для них дорога, чтобы у них возникло желание беречь её», – решили библиотекари г. Глазова и активно включились в акцию. В Центральной детской библиотеке, западном филиале «Растишка» и южном филиале ЦБС проводились экскурсии, библиотечные уроки, кукольные спектакли, либмобы, акции, презентации книг. Например, детям было интересно своими руками изготовить пергамент или даже

книгу в необычном формате, как было принято в Древнем Китае.

Для воспитания читательской культуры и бережного отношения к книге сотрудники ЦБС г. Глазова использовали и свои электронные ресурсы, например, блог ЦДБ «12 книгомесечев» (<http://cdbglazov.blogspot.ru>), где была размещена информация «Как нужно обращаться с книгой» и викторина «История книги». Сотрудники запад-

Количество книг, получивших вторую жизнь, впечатляет. Так, только в библиотеках Кизнерского района за Неделю мелкого ремонта силами сотрудников и читателей были отремонтированы 1580 книг...

ного филиала «Растишка» подготовили для детей виртуальную игру «Узнайте детишки, из каких частей состоят книжки».

Активное участие в акции приняли библиотеки Селтинского района. Их специалисты оформили тематические книжные выставки, провели беседы, библиотечные уроки, игровые, познавательные программы и конкурсы, мастер-классы по изготовлению книжных закладок, экскурсии по библиотекам. Совместно с читателями отремонтировали более 2000 изданий.

Во многих библиотеках республики в течение нескольких лет работают уголки охраны библиотечного фонда, «Книжкины больницы», где проводится мелкий ремонт книг. Так, в Воткинском районе такие объединения действуют в Верхнепозимской, Двигательской, Черновской, Светлянской, Нововолковской, Беркутовской, Кельчинской, Кудринской, Камской, Верхнеталицкой сельских библиотеках и др. Во время акции в них

Во многих библиотеках республики уже в течение нескольких лет работают уголки охраны библиотечного фонда, «Книжкины больницы», в которых проводится мелкий ремонт книг.

также состоялись мастер-классы по мелкому ремонту и множество других мероприятий. Так, в Кварсинской сельской библиотеке прошёл конкурс на тему «Нарисуй правила библиотеки». Отрадно, что в акции «Продлим жизнь книге» участвовали не только дети, но и взрослые читатели. Так в Архангельской сельской библиотеке Красногорского района для членов женского клуба «Свеча» была организована встреча «Взрослые заботы о детских книгах». Библиотекарь побеседовала с читательницами о книге и её структуре и провела

практический час по мелкому ремонту. Чтобы заинтересовать и привлечь к акции как можно больше людей, библиотекари применяли столь популярные сегодня техники декоративно-прикладного творчества. В Большеошворчинской библиотеке Якшур-Бодьинского района ребята вместе с библиотекарем сделали книжку в технике квиллинг. Мастер-класс по созданию суперобложки в технике скапбукинга был организован для сотрудников библиотек МЦБ Сарапульского района. Практически во всех библиотеках прошли мастер-классы по изготовлению книжных закладок в разных техниках.

На заключительном этапе акции состоялся конкурс на владение библиотечными технологиями предупредительного ремонта печатных документов и проведение мероприятий для пользователей по бережному обращению с книгой. Но перед этим в Национальной библиотеке Удмуртской Республики были организованы мастер-классы, которые посетили 14 специалистов из десяти районов Удмуртии. Впоследствии они должны были обучить своих коллег и читателей технологии мелкого ремонта на местах.

Полученные знания очень помогли библиотекарям, что заметно по представленным на конкурс работам. Отремонтированные ими издания не уступали, а порой и превосходили по качеству плоды трудов профессиональных переплётчиков, ставки которых есть в семи центральных библиотеках муниципальных образований республики.

Для участия в конкурсе библиотекари должны были провести мелкий ремонт книг и представить портфолио, где описать все этапы ремонта и описать проведённые работы. Также следовало подготовить информационный отчёт об организованных ими мероприятиях по воспитанию читательской культуры и бережного отношения к книге. Правильность соблюдения технологии мелкого ремонта и оригинальность, новаторство, творческий подход при подготовке мероприятий рассматривались в двух разных номинациях. Информационные отчёты, присланные на конкурс, показали высокий уровень

и разносторонность проведённых мероприятий. Они содержали не только тексты, но и фото-, видеоматериалы, а также ссылки на интернет-ресурсы. Однако не все портфолио были подготовлены должным образом и полностью отразили технологию, применяемую в процессе работы. Поэтому было решено дополнительно осмотреть и оценить сами отремонтированные книги. По результатам конкурса жюри определило семь победителей в двух номинациях. Выставка книг, отремонтированных в ходе акции, была представлена на совещании директоров муниципальных библиотечных систем республики.

Акция «Продлим жизнь книге» оказалась востребованной среди читателей и вызвала отклик у сотрудников муниципальных библиотек республики. Отдел обслуживания детей Вавожской центральной библиотеки провёл опрос, выявивший отношение читателей к потрёпанным книгам. Как оказалось, большинство респондентов такие книги не любят. На вопрос «Согласился бы ты отремонтировать книгу?» многие дети ответили утвердительно. Опрос показал, что в целом у ребят выработано уважительное отношение к книгам, и они хотели бы помогать в сохранении библиотечного фонда.

Сотрудники библиотек пришли к выводу, что главный эффект акции в том, что её участники повысили уровень своей читательской культуры, научились сопереживать. Читатели отмечают, что, отремонтировав книгу своими руками, они стали больше ценить старые издания и вложенный в них труд. Многих старые книги даже привлекают, потому что в них есть своя душа и какая-то особая энергетика. «Мне кажется, что через книги идёт тепло и хорошие впечатления тех людей, которые читали их гораздо раньше нас», – отметила одна из юных читательниц Вавожской центральной районной библиотеки. Сотрудники этой библиотеки также обратили внимание, что после проведения Недели мелкого ремонта детям настолько понравилось играть в «Книжного доктора», что теперь они сами спрашивают, чем помочь книгам.

У библиотекарей Кизнерской сельской библиотеки даже возникли интересные предложения. Во-первых, изготовить штемпель и ставить его на каждую отремонтированную книгу с указанием (по согласованию с родителями) имени ребёнка и даты ремонта. Это возвысит статус «книжного доктора» в собственных глазах, поднимет его авторитет среди сверстников. «А со временем – как знать – может быть, эта книга доживёт до потомков

Читатели отмечают, что, отремонтировав книгу своими руками, они стали больше ценить старые издания и вложенный в них труд.

сегодняшних школьников и распространит своё воспитательное воздействие на новые поколения читателей», – надеются они. Во-вторых, несколько отремонтированных книг исключить из оборота для выполнения мемориальной функции. Демонстрировать их в особо торжественных случаях – во время экскурсий, на юбилее библиотеки, села и т.д.

По этим высказываниям видно, что акция «Продлим жизнь книге» помогла активизировать в регионе работу по обеспечению сохранности и грамотного использования библиотечного фонда и, самое главное, привлекла внимание общественности к сохранению печатного наследия Удмуртской Республики. Всего за время проведения акции в библиотеках было отремонтировано около 26 тыс. изданий, проведено порядка 450 мероприятий, которые посетили 4610 человек.

Резюмируя вышесказанное, можно сказать, что ожидаемые результаты акции во многом достигнуты:

✓ продлён срок эксплуатации книжного фонда библиотек;

Всего за время проведения акции в библиотеках было отремонтировано около 26 тыс. изданий, проведено порядка 450 мероприятий, которые посетили 4610 человек.

✓ уменьшилось число документов, списываемых по причине ветхости;

✓ увеличилась книговыдача;

✓ возрос уровень профессиональной компетенции библиотекарей республики;

✓ повысилась читательская культура пользователей общедоступных муниципальных библиотек. Положительные отклики участников и большое количество желающих подключиться к акции в дальнейшем дают нам повод не останавливаться, а значит работа будет продолжена.